

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



MONTILLA.-Inauguración de la Central Telefónica.--Las autoridades saliendo de dicho acto.-El señor Cabello Lapiedra y personalidades que asistieron al lunch con que el Ayuntamiento les obsequió.

# "LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción  
Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrerade las Ollerías, sin número

Teléfono 645.—Córdoba

## Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

**BANQUEROS**

TELÉFONO, N.º. 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

### GRAN TEATRO.— IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Funciones para el sábado 25 de Diciembre de 1926, primer día de Pascua

A las seis de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche.—El más extraordinario programa de la presente temporada.—1.º Estreno del primer episodio en dos partes de la emocionante serie en quince episodios. El terror de los Viles.—2.º Estreno de Max-Linder en el Castillo de los fantasmas, comedia en tres partes, por el famoso Max-Linder.—Debut de tres atracciones: Vital, único equilibrista original sobre copas; Carmen Vargas, la ovacionadísima estrella del baile, y Pilar, la bellísima estrella tan querida de este público.—Precios: Butacas numeradas, 2 pesetas; Anfiteatro, 0'75; Gradas, 0'30.

A las cuatro de la tarde.—Cine popular con Regalos de preciosos juguetes a los niños, entre ellos un magnífico hidropiano.—Episodio primero de la emocionante serie El terror de los Viles, por el atleta Albertini.—Estreno de la graciosísima comedia en tres partes, Max-Linder en el Castillo de los fantasmas.—Butacas, 40 céntimos; Anfiteatro, 0'25; Gradas, 0'15.

La taquilla estará abierta desde las dos de la tarde.

Pronto grandioso debut de la Compañía de espectáculos modernos «Alma».

### TEATRO DUQUE DE RIVAS.— ESPLÉNDIDA CALEFACCIÓN

Función para hoy 24 de Diciembre  
A las seis y treinta de la tarde.—Cinematógrafo.—Estreno del episodio trece y repris del doce de la sensacional serie El Sansón del Circo.—Completando el programa dos graciosas películas de dos partes, y rifa de juguetes a los niños.—Butacas, 0'50; Gradas, 0'15.

Por la noche no hay función.

El día 25 primer día de Pascuas, tres grandes secciones: a las cuatro Cinematógrafo popular con rifa de bonitos juguetes; a las seis y treinta y nueve y tres cuartos de la noche grandes funciones, en la que tomarán parte Angelita Resail, bailarina; Pepita Liacer, estrella de cantos regionales, e Isabelita Ruiz, estrella coreográfica, reina de la moda.—Precios popularísimos.

### Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 24 de Diciembre

En veinticuatro horas

Temperat. m.º al sol y al aire libre.	12'60
"    "    a la sombra . . . . .	9'00
"    "    mínima . . . . .	2'00
"    "    media . . . . .	3'50

Oscilación. . . . .	11'00
Agua de lluvia en milímetros. . . . .	0'00
Agua evaporada en milímetros . . . . .	0'20

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º. . . . .	751'00
Temperatura a la sombra . . . . .	1'60
"    "    de termómetro hmd.º . . . . .	2'20

Tensión del vapor. . . . .	3'60
Humedad relativa . . . . .	88'00

Estado del cielo . . . . . Casi despejado

Dirección del viento . . . . . E.

Fuerza . . . . . Ventolina

Recorrido en 24 horas . . . . . 205'00

### Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial  
de 9 a 1 y media.

Popular  
de 6 a 9 y 1/2 de la noche.

Archivo municipal  
de 6 a 9.

Biblioteca "Séneca"  
de 9 a 12 y 1/2 y de 2 y 1/2 a 5

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas. 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Arrendamientos

Se arriendan hermosos garages para dos y para cinco coches, sitio céntrico.—Informarán, Osio 47.

Se arrienda un amplio local, propio para almacenes o industria, situado en la prolongación del paseo de la Victoria.

A treinta pesetas mensuales se alquilan magníficas cocheras independientes, de nueva construcción, con agua y luz, a la espalda del convento de San Cayetano.

Piso independiente.—Se arrienda desde el día uno muy amplio, alto, interior, en la casa Realejo, 66. Puede verse de 2 a 4 tarde, y tratar en el despacho de dicha casa.

Se arrienda un piso desde el día. Naranjo, número 10, (Valladares).

### Automóviles

Camioneta Ford, seminueva. Se vende en buenas condiciones, dirigirse a Crisóstomo Sánchez; Garage. Ruta

Escuela práctica de conductores de automóviles.—Precio 200 pesetas incluido el carnet.—Razón: Francisco Rodríguez, calle Poyo, 44, Córdoba.—Se facilitan automóviles para examen. Se dan facilidades para el pago.

### Almonedas

Para nueva instalación y traslado hago almoneda de infinidad de objetos y muebles.—Nogueras, fotógrafo, San Pablo, número 2.—Pagaré espléndidamente a quien me facilite casa o piso céntrico.

### Compras y ventas

Se venden plantones eucaliptus, en macetas de lata, desde 15 pesetas ciento; por millares consulten precios. Enrique Núñez, Dos-Hermanas, (Sevilla).

Champang para todos.—Sidra Champang a 2'10 y 2'25 botella. Chacolí Champanga a 4'50. Champang Lumen, Dulce, Seco y Bruto, desde 7'50 a 10'75 botella. Botellas de tres cuartos de litro, con timbre comprendido.—Casa Pozo, Reioj, número 1. Teléfono. 100.

Garbanzos blancos especiales para siembra, los preferidos después por los compradores. Cebada para siembra superior y habas legítimas de aguaduz para siembra. Dirigirse: Llano del Pretorio, 3.

Venta de un coche-manola seminuevo, dos jacas castañas, dos pares de guarniciones y una limonera.—Para verlo y tratar, en la calle Mayor de San Lorenzo, 198; casa de Gavilán.

Leche cabra de sgranadinas y murcianas (garantizada su sanidad). Despacho mañana y tarde recién ordeñada en el número 11 de la calle Carbonell y Morand. Teléfono 177. Especial para niños.

Tripas saladas de vaca, ternera y cerdo.—Especies puras, molidas y en grano para matanzas.—Extenso surtido de con-

servas de pescados y anchoas Albo, para tapas de cervecerías y tabernas, en laterio chico.—Almacén de Coloniales por mayor de José León. Plaza Colón, 36.—Antiguos Almacenes de la Palma.

### Empleos y colocaciones

Se necesitan operarias en el Almacén de aceitunas Llano del Pretorio, 3.

Sastrería de José Navarro.—Surtido completo en géneros de todas clases, últimos figurines de la moda.—Fernando de Córdoba, sin número (frente a la Estación central), Córdoba.—Se necesitan buenas oficiales sastras para americanas, chalecos y pantalones.

Se necesitan oficiales de modista, en la calle Candelaria, esquina a la de Emilio Castelar.

### Varios

Restaurant Buenos Aires de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Avuerto a todos los trenes. Camas para viajeros.

## Informaciones de la mañana

Mañana, primer día de Pascuas, siguiendo la tradicional costumbre y para dar descanso a nuestros redactores y operarios, no se publicarán las ediciones de mañana y noche de LA VOZ.

### DEL AYUNTAMIENTO

#### Reunión de la Comisión Permanente

A las ocho de la noche, tuvo ayer lugar en el Salón Capitular del Ayuntamiento la reunión de la Comisión Permanente del mismo, para celebrar sesión ordinaria.

Presidió el alcalde, don Francisco Santolalla Natera, y asistieron los tenientes de alcalde don Rafael Cruz Conde, don Manuel García de la Plaza, don Amador Fragero Luque, don Manuel Gutiérrez Fernández y don Fernando Barbudo y Sanz.

De secretario actuó el de la corporación, don José Carretero Serrano.

Leída el acta de la sesión anterior y aprobada unánimemente, entróse en el orden del día.

Fué aprobada una moción verbal del alcalde relacionada con el concurso anunciado para proveer la plaza de ingeniero municipal.

Con referencia a esta moción, acordóse ampliar en veinte días el plazo para el concurso y que en el mismo puedan tomar parte los ingenieros militares que lo deseen, siempre que reunan las condiciones exigidas.

Acordóse subvencionar con 1.500 pesetas la celebración de la comitiva de los Reyes Magos.

Fueron igualmente aprobados todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día.

Antes de levantarse la sesión, el teniente de alcalde señor Gutiérrez Fernández, hizo un sentido elogio del señor Calvo Sotelo y propuso a la Permanente se hiciese constar en acta el agradecimiento de la Corporación por su visita a Córdoba.

También propuso se le diesen las gracias al señor Cruz Conde por la organización de esta extraordinaria visita del ministro, en la que a Córdoba con Sevilla le ha cabido el honor de recibir las primicias del vasto y hermoso proyecto del señor Calvo Sotelo.

Y al señor Santolalla por los trabajos realizados a ese objeto y por su simpático acierto de ofrecer al ministro nuestra ciudad como refugio para descansar de su enorme labor.

El señor Santolalla contestó que, aunque él dió al ministro las gracias en nombre de Córdoba, proponía, de acuerdo con lo pro-

puesto por el señor Gutiérrez, que se hiciese constar en acta esta gratitud y se comunicase de oficio al señor Calvo Sotelo.

En cuanto al señor Cruz Conde—dijo— como es una cosa nuestra toda la gratitud se simboliza en un abrazo que le enviamos.

Y en cuanto a mi labor no me corresponde gratitud, pues ésta se debe al pueblo de Córdoba, tan gobernable como hidalgo y caballeroso.

La moción fué aceptada, levantándose la sesión.

### La Banda municipal

#### Conciertos en los jardines

Con motivo de las fiestas de Navidad, la Banda municipal de música, que tan acertadamente dirige el maestro Gómez Camarero, dará en los jardines tres conciertos en los días 25, 26 y 27 del actual.

En el del día 25, de once y media a una media, ejecutará el siguiente programa:

«Los repatriados», pasodoble (primera vez), Romeu; «Lagarteranas», baile toledano, Pacheco; «Invitación al vals», Weber; «Lohengrin», cortejo nupcial, Wagner; «La boda de Luis Alonso», intermedio, Jiménez; «Encarna, la Misterio», duetto, Sontullo y Vert.

El día 26, también, de once y media a una y media, interpretará el programa siguiente:

«Después de la victoria», marcha, San Miguel; «La sombra del Pilar», canto a la guitarra, Guerrero; «La Rapaciña», aires asturianos, Paño; «La condenación de Fausto», introducción, ronda y marcha, Berlioz; «El barberillo de Lavapiés», selección, Barbieri; «L'Entrá de la Murta», capricho, Giner.

Y el día 27, de dos y media a cuatro y media de la tarde, interpretarán las siguientes piezas:

«La gracia de Dios», pasodoble, Roig; «Aiborada gallega», Veiga; «Danzas húngaras números 5 y 6», Brans; «La verbena de la Paloma», selección, Bretón; «Célebre tarantela» (a petición), Gottschalk; «La Caiesera», gavota y bolero, Alonso.

#### Plaza de Toros de Córdoba

Por acuerdo de esta Sociedad, se saca a pública subasta el arrendamiento de dicha Plaza, para dar corridas de toros, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la conserjería de indicada plaza, y cuya subasta tendrá lugar el día 29, a las cuatro de la tarde, del presente mes de Diciembre, en el local antes mencionado.

También en el mismo día y a las cinco de su tarde, se verificará la subasta para el arrendamiento del servicio de bebidas, dulces, avellanas, agua, etc., etc., en el mismo local, bajo el mismo pliego de condiciones que obra en dicha conserjería.

### DEL MOMENTO

#### LA NOCHEBUENA

La Historia Sagrada recuerda al mundo cristiano que hace ya 1926 años nació en un misero portal del Belén el niño que había de redimirnos con su sangre preciosa y que había de morir, tras crueles martirios, cumpliéndose así las profecías de los Santos Padres.

Y los hijos de Jesucristo quedaron redimidos.

El mundo cristiano celebra esta fausta noche el acontecimiento más grande de cuantos pasaron a la historia en los pretéritos siglos, y la Iglesia, nuestra Madre, la primera en celebrar tal acontecimiento, da de ello vivo ejemplo en los templos sagrados, donde sus ministros celebran tres veces el santo sacrificio de la misa, cantando solemnes Maitines en las suntuosas Catedrales y en todas aquellas iglesias en donde residen comunidades religiosas.

Y las campanas de todos los templos del orbe repican unánimes, llevando la alegría al ánimo del mundo cristiano, y los órganos, con sus trompetas, toman parte en las salmónicas cuando los cantores de ambos sexos dan al espacio los ecos de sus voces argentinas.

La alegría es tan grande como el fausto suceso que se conmemora.

El Nacimiento del hijo de Dios en el humilde portal de Belén, el pueblo destinado por Dios para recibir aquella gracia incomparable.

El Niño Jesús nace de una Madre Purísima y de un Padre culto, y por pañales que abriguen su cuerpo sagrado tiene los alientos de una mula y un busy.

Y en ese Portal humilde recibe la visita de los pastores y de los Reyes que, desde sus palacios de Oriente, se dirigen a Belén, guiados por una estrella que se detiene sobre el Portal, refulgente de luz divina.

Los pueblos de la cristiandad siguen, siglo tras siglo, el acontecimiento más grande que pudieron ver ojos humanos, y cada casa cristiana es un templo en donde vive la fé que nos legaron las pasadas generaciones.

Desde Jesucristo hasta nuestros días han transcurrido 1926 años. La Cristiandad aumenta prodigiosamente; la fé extiende su poderosa influencia por todas partes y la labor infatigable de la Iglesia llegará a dominar al mundo, como lo domina ya en los pueblos civilizados.

Mariano Martínez Aiguacil.

Diciembre, 1926.

#### En la Purísima

encontrará V. toda clase de artículos de Pascuas; mantecados desde 3 pesetas en adelante.

Conde de Torres Cabrera, 12

## Los progresos de nuestros pueblos

# Con gran solemnidad se inauguran los Centros Telefónicos de Montilla, Puente Genil y Espejo

(De nuestro redactor señor Villa)

Conforme teníamos anunciado, en el día de ayer se llevaron a cabo las inauguraciones de los centros telefónicos en nuestros pueblos de Montilla, Puente Genil y Espejo.

### La salida de Córdoba

A las nueve de la mañana y en el paseo del Gran Capitán, se organizó la salida de las personalidades cordobesas invitadas a los actos y representantes de la prensa sevillana y local.

En distintos automóviles ocuparon asiento el gobernador civil de la provincia señor Cabello Lapidra, alcalde señor Santolalla Satera, director de la Compañía Telefónica Nacional del quinto distrito señor Gil Merino, delegado de Hacienda señor Danvila, vicepresidente de la Diputación señor Baquerizo García, tenientes de alcalde señores Cruz Conde y Barbudo Sanz, señor Vitoslada Peichalup, comandante de infantería señor Sánchez Gómez, diputado provincial señor Riobóo Susbielas, secretario particular del director de la compañía señor Fernández Portero y otros señores, cuyos nombres lamentamos no recordar.

La prensa sevillana estaba representada por el redactor de «La Unión» señor Olmedo (don Francisco) y por el de «El Noticiero Sevillano», señor Olmedo (don Rafael).

Por la prensa local, señor Madrigal, del «Diario de Córdoba»; señor Martínez, del «Diario Liberal»; nuestro compañero señor Villa y Ruiz de Bustamante, por LA VOZ y redactores gráficos señores Torres y Santos.

La caravana automovilista se dirigió a Montilla, cuyo Centro telefónico debía inaugurarse en primer lugar.

## En Montilla

### Los saludos de rúbrica

A las once de la mañana, los automóviles que conducían a los cordobeses se detenían ante la fachada de las Casas Consistoriales.

Las autoridades de la capital fueron recibidas en la puerta del Ayuntamiento por los señores Gracia Madrid, alcalde; Tejada, Villalba de la Cuesta, Baena Flores y Rus Raigón, tenientes de alcalde; Morazo, capitán del benemérito cuerpo de la guardia civil; conde de la Cortina, Ochoa Olalla, juez de primera instancia; Ortega Trillo, juez municipal; Naranjo, presidente de la Unión Patriótica de la localidad; Fuentes y López de Tejada, alcalde de Castro del Río; Virgili Quintanilla, notario; García Rus, delegado de Medicina, y otras distinguidas personalidades.

Tras un breve descanso y efectuados los saludos y presentaciones de rúbrica, se trasladaron, montillanos y cordobeses, al edificio donde se halla instalado el nuevo Centro Telefónico.

Multitud de personas presenciaban el desfile de la comitiva.

### Inauguración de la casa de Teléfonos

La casa de Teléfonos se halla instalada en la moderna vía de Jerónimo Palma.

Toda ella presentaba lucidas colgaduras y precioso altar, deliciosamente exornado.

Las autoridades fueron recibidas por un plantel de bellísimas señoritas montillanas, orgullo de su patria chica y admiración de cuantos las contemplan.

Ahi van sus nombres y vean, en cada una de ellas la perfecta hermosura de las mujeres de Andalucía: Pilar Morales, Soledad García, Angeles, Benigna y María Lourdes Rivera, Carmela García, Julia Rivas, Catalina Ramos, Mercedes Oliva, Carmen Rivera y Aurorita y María Puig.

Asimismo se encontraba en la central el inspector de construcciones señor Cabrera Pozuelo.

Al frente de los teléfonos figuran las señoritas de Rivera.

### Bendición de los aparatos telefónicos

Acto seguido el digno párroco de Montilla señor Castaño Cañete bendijo el edificio y los aparatos telefónicos.

El acto religioso resultó sencillamente solemne.

### Las primeras comunicaciones

El gobernador civil de la provincia, señor Cabello Lapidra, habló con uno de los subsecretarios del ministro de la Gobernación, por ausencia de éste, enviándole cariñosos saludos en nombre del pueblo de Montilla y autoridades presentes.

Asimismo lo hizo con la Secretaría particular de la Dirección de la Compañía Telefónica nacional, expresándose en términos análogos a los ya expuestos, y enviando la ferviente gratitud de la provincia de Córdoba, para su traslado al director general mister Proctor, por esta importante mejora.

Los señores Santolalla y Cruz Conde hablaron también con distinguidas personalidades de Madrid y de sus respectivas familias.

Se cursaron con motivo de la inauguración infinidad de telefonemas.

### Un lunch

Terminado este acto, que revistió gran importancia e interés, en todos y cada uno de los detalles complementarios de su unidad, los asistentes se trasladaron nuevamente a la casa Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con un lunch, espléndidamente servido.

### Montilla posee un hospital de primer orden

Las autoridades, todas, acabado el lunch, se dirigieron al Hospital de San Juan de

Dios, uno de los mejores acondicionados en su género.

Lo sostiene un Patronato, y figuran al frente del mismo hermanas Mercedarias.

La visita tenía por objeto apreciar los nuevos trabajos de ensanche que en el Hospital se están realizando.

Recibieron a las autoridades los doctores señores García Rus, subdelegado de Medicina; Portero Pequeño y Ponferrada, subdelegado de Farmacia, y la comunidad de hermanitas, entre las cuales figuraba una venerable y simpaticísima ancianita llamada Sor Catalina.

En verdad que nos ha sorprendido esta visita, y la sorpresa bien puede calificarse de agradabilísima.

Grandes, muy grandes las habitaciones todas; soleadas y en condiciones perfectísimas; hermosos patios; amplios y de azulejos blancos los salones destinados a comedor, cocina, botiquín, de heridos, de contagiosos; admirable quirófano; sala de visitas; extensos corredores, bañados por el sol; grandes galerías y hermosa huerta, todo ello hace de este Hospital un verdadero lugar de consuelo y bienestar para los cuerpos y las almas, que bajo su techo buscan alivio para sus dolores.

Y si no que lo diga el viejecito Justo González, allí encamado. Eran frases del corazón, alabanzas para el Patronato y para aquellos seres que de cerca dirigen el hospital del Llano de San Agustín.

La Casa de Socorro, en construcción, aneja al edificio, reúne también excelentes condiciones.

Las autoridades y demás personas hicieron muy merecidos elogios de este centro benéfico, entregando los señores Cabello Lapidra y Santolalla espléndidos donativos en metálico.

### Camino de Puente Genil

Terminada esta visita, los excursionistas cordobeses a quien se agregó hasta el fin del viaje el señor Fuentes y López de Tejada, alcalde de Castro del Río, emprendieron la marcha hacia Puente Genil.

### El recibimiento

A un kilómetro del laborioso pueblo de Puente Genil esperaban a la caravana automovilista otra numerosa, integrada por las autoridades y representaciones de la industria y el comercio, primeros contribuyentes, presidentes de casinos y Bancos, representaciones de la Unión Patriótica y Somatén local, Cruz Roja, párroco y muchas y distinguidas personalidades.

Tras los saludos se decidió esperar, en aquel sitio, la llegada de don José Cruz Conde, que había prometido asistir a la inauguración del Centro Telefónico.

### Llega el gobernador civil de Sevilla

A los pocos momentos llegó en automóvil acompañado del diputado provincial por Puente Genil, don Luis Fernando Reina, el señor Cruz Conde.

El gobernador civil de Sevilla estrechó la mano del alcalde de Puente Genil, señor Delgado Bruzón, como saludo a la industriosa localidad que representa.

## En Puente Genil

Acto seguido se inició el desfile de automóviles llegando al Ayuntamiento, donde

se descansó breves momentos, a la una de la tarde.

Las casas aparecían engalanadas con colgaduras y en los edificios públicos, con motivo de la festividad del día, se izaba el pabellón nacional.

Advirtióse entre el vecindario una expectación extremada por el acto que se iba a verificar.

### Se inaugura solemnemente la Central de Teléfonos

La Casa de Teléfonos se halla instalada en la calle Madre de Dios.

Está encargado de esta Central don Tomás Rusillo Torres.

Recibidas atentamente las autoridades por el administrador de la Zona, señor Cañasveras, se procedió acto seguido a la bendición del nuevo Centro por el digno cura párroco don Juan Lucena Rivas.

### El presidente del Consejo, general Primo de Rivera, irá a Sevilla el primero de enero

El señor Cabello Lapiedra saludó, con motivo de la inauguración, al presidente del Consejo de ministros, marqués de Estella, enviándole la gratitud de la provincia de Córdoba por introducir con su gestión reivindicadora estos progresos en los pueblos andaluces.

Acto seguido, el señor Cruz Conde (don José) habló, a su vez, con el general Primo de Rivera, el cual le confirmó que el día primero de enero próximo irá a Sevilla, para tratar de cerca importantes problemas relacionados con la Unión Patriótica.

Al conocerse esta noticia se produjo gran animación entre los concurrentes.

El señor Cruz Conde, conferenció también con el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

El director de la Compañía Nacional de Teléfonos, 5.º distrito, señor Gil Merino, que está incansable en su actuación, durante el viaje, dirige asimismo un cariñoso saludo al director general, mister Procter.

## En Puente Genil

### Se inauguran oficialmente los Centros telefónicos de Villafranca y El Carpio

El señor Cabello Lapiedra, desde el Centro telefónico de Puente Genil, declara inaugurados oficialmente los de Villafranca y El Carpio.

Se cruzan afectuosos y patrióticos saludos entre los señores Cruz Conde, Cabello Lapiedra y los alcaldes de aquellos pueblos.

Terminado el acto, se dirigieron todos los concurrentes a la Estación de los ferrocarriles, en cuyo restaurant se celebró el banquete.

Es de advertir que en el edificio donde se instala la casa de Teléfonos se había levantado un altar con gusto y exorno delicadísimo.

### El señor Santolalla regresa a Córdoba

El alcalde de Córdoba, señor Santolalla Natera, se despidió de todas las autoridades, regresando a Córdoba, en cuyo Ayuntamiento tenía ineludibles obligaciones que cumplir.

## El banquete

Más de cien comensales ocupaban totalmente el restaurant de la estación de Puente Genil donde se sirvió la comida, obsequio del Ayuntamiento a las autoridades cordobesas.

## El menú

El almuerzo, excelente servido por la cocina del restaurant, y que transcurrió dentro de la mayor cordialidad y animación, se ajustó al siguiente menú:

Entremeses variados; huevos a la Chartrés; langosta salsa tártara; pollo cazadora; vol-au-vent financier; espárragos Muselina; silla de ternera orloff; jamón sucret con huevo hilado; dulce mascota; café, licor Grand Marnier, y habanos; vinos: Chateau Margueaux; marqués de Riscal; Moriles fino Judea; champagne viuda de Clicot.

## Los discursos

Bien quisiéramos, lector, extendernos en los discursos pronunciados a los postres del banquete, pero no disponemos de espacio.

Todos ellos, pronunciados por los señores Cruz Conde, Cabello Lapiedra, Delgado Bruzón, Gil Medina, Fernández Reina y Baquerizo García, fueron verdaderas oraciones patrióticas, que terminaron en sinceros vivas a España, a su Rey y a su primer ministro, el marqués de Estella.

## El gobernador civil de Sevilla marcha a su residencia

El señor Cruz Conde, terminado el banquete, se despidió amablemente de sus amigos, que lo eran todos, marchando a Sevilla, donde le reclamaban asuntos de iraplazable urgencia.

## En Espejo

Y, por fin, la última etapa del viaje, para «caer» allá por las seis y media de la tarde en la simpática villa de Espejo.

Y entramos en el pueblecito con un recibimiento de cohetes, música y animación, que, francamente, nos hizo reanimar, saltar al suelo y abstraernos de sí mismos, olvidando el frío intenso que sentíamos.

Todas las autoridades y representaciones sin cuento, a más de una corte inolvidable de bellísimas jovencitas, recibieron en el Casino de la Unión Patriótica a los excursionistas.

La Banda municipal de música, que con buen acierto dirige don Manuel Gómez, interpretó una aplaudida composición en boga.

Verificadas las presentaciones por el celoso alcalde de Espejo don Rodolfo Vega Gracia, se trasladaron todos los concurrentes a la calle de José Canalejas, donde está situado el edificio de Teléfonos.

## La nueva central

Ante el precioso y artístico altar levantado en la Casa de Teléfonos el párroco de Espejo don José Serrano Aguilar, oró brevemente para bendecir acto seguido los aparatos telefónicos que se inauguran.

Queda al frente de esta central la bellísima señorita Candelaria Gracia.

Más tarde marcharon autoridades y público a la casa de la distinguida dama doña María Jesús Gracia, viuda de Vega, para complimentar a tan respetable señora.

## Un «lunch»

En la Escuela Católica, edificio exornado con muy refinada delicadeza, se sirvió un «lunch» a los asistentes.

Se pronunciaron elocuentes discursos y se hicieron votos por el engrandecimiento de España.

## Las muchachitas de Espejo

Y, en estas líneas, trazadas rápidamente por el apremio del tiempo, no pueden dejar de ir incluidos unos cuantos nombres pertenecientes a bellísimas jóvenes de Espejo, que fueron la nota de color y vida prestada a este acto de íntima confraternidad.

No hay espacio. Pero, ¿quién podrá resistir al influjo de tan gentiles señoritas, que piden paso y proporcionan optimismos? Sí, paso a ellas y reciban esta modesta ofrenda de gratitud que le envían los excursionistas cordobeses, por sus delicadas atenciones y por su hermosura privilegiada.

Ahí van los nombres, y ante ellos veamos desfilar a nuestra Andalucía con sus claveles: María Vega, Lolita Vega, Rosarito Fuentes, María Luisa Pérez, Pilar Segura, Salvadora Lucena, Antoñita López, Gregoria y Carmen Palacios, María Fuentes, Esperanza Fernández, Lola López y mil más, cuya omisión, por olvido, nos produce desazón intensa, porque es la única forma que poseíamos de expresarles nuestros respetos.

## Notas finales

Los fotógrafos «gastaron un diner» en placas. Es un detalle que revela la importancia de los actos reseñados tan a la ligera.

Se han recibido en esta redacción varios telefonemas de los alcaldes y administradores de Zonas de los pueblos favorecidos con las Centrales de Teléfonos que agradece muy sinceramente por lo que en ellos se encierra de deferencias para con nosotros.

Transmitimos nuestro más profundo reconocimiento a las autoridades todas de los pueblos de Puente Genil, Espejo y Montilla, al director de la Compañía señor Gil, administradores señores Cañasvera, Cabrera y Ferrández Portero, y a cuantos nos han honrado con sus atenciones.

Y enhorabuena, en fin, a todos, que es lo mismo que felicitarnos a sí propios los cordobeses, ya que Córdoba y su provincia, han dado un nuevo paso en el rápido progreso de un desenvolvimiento halagador.

## Buenaventura Villa.

## Movimiento de viajeros

### Hotel Regina

Don Ricardo Mora, don Antonio Benjumea, don Alfredo Flores, don Armando Caplares, don José Carlos Luna Sánchez y don Domingo Puga.

### Hotel Simón

Don Salustiano Regueral, don José Comino García y don Alejandro Ronea.

### Hotel España y Francia

Don Rafael Roldán y familia, don José Soto, don Juan Galán y don Manuel Ortiz.

Visiten la casa del Metro y notarán las ventajas que anuncia.

## De Sociedad

Victima de traidora dolencia falleció ayer en esta capital, la distinguida señora doña María Cruces Giménez.

La finada, por la afabilidad de su trato y por las bellas dotes que la adornaban, se había captado la general estimación y gozaba de grandes y merecidas simpatías.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán esta tarde en el templo parroquial de San Miguel.

A su viudo e hijos, así como a las demás personas de la familia doliente, les enviamos la sincera expresión de nuestro sentimiento.

Acompañado de su bella y distinguida esposa ha llegado a esta capital don Andrés Rodríguez Galeto, hermano político de nuestro querido amigo y compañero el presidente de la Asociación de la Prensa y director de «Diario Liberal», don Eduardo Baro y Castillo.

Ha llegado de Badajoz el canónigo de aquella Catedral don Rafael Martínez Navarro.

El arcipreste de la Catedral de Córdoba don Juan A. González de Canales, ha marchado a Montoro.

Han salido para Madrid la señora de Conde y su bellísima hija Luisa, después de hacer una «tournée» por Málaga, Sevilla y Córdoba.

Salió para Madrid don Agustín Soltura, después de pasar una temporada en su magnífica Huerta de los Arcos.

En el rápido salieron para Madrid el notario don Francisco Rodríguez y Gonzalo y su distinguida esposa.

Se encuentra en ésta pasando unos días con sus hermanos los señores González de Torres, el ilustre doctor en Medicina y gran autor don Manuel Roldán Cortés, acompañado de su bellísima esposa doña Carmen González de Torres y monísimos hijos Manolín y Carlitos.

Don Antonio Carrasco Jiménez, acompañado de su distinguida esposa y de su sobrina María, ha marchado a Almodóvar del Río.

Ha marchado a Ronda para pasar en dicha ciudad las fiestas de Pascua, nuestro querido amigo el secretario del Gobierno civil don Miguel Romero.

Regresó de Madrid nuestro estimado amigo el ingeniero de ferrocarriles don Diego Álvarez de los Corrales.

Llegó de Madrid el registrador de la propiedad don Luis Alcalá Zamora.

Marchó a Pozoblanco nuestro querido amigo don Antonio Sevilla.

Marchó a Bémez, a pasar las festividades presentes con sus hijos los señores de Murgueza, don José Trigueros Soldevilla, director del Hospital de Agudos, a quien acompaña su hijo Pepe.

## Gran Teatro

Despedida de Rosario Pino

Con la comedia de los hermanos Alvarez Quintero, «Concha la limpia», se despidió anoche del público cordobés Rosario Pino.

La primera actriz malagueña obtuvo un éxito clamoroso en su actuación última, recibiendo las muestras del homenaje sincero que le tributó el selecto auditorio que anoche se congregó en nuestro Gran Teatro.

## Almibar de Azahar

de la antigua Confitería Suiza, latas de uno y dos kilogramos, se venden en el Hotel Regina.

## Garage de Bicicletas "Alcyón,"

Alquiler - Reparaciones  
El más importante de la provincia

Se ruega a los aficionados a este deporte visiten este acreditado taller, donde encontrarán un extenso surtido de bicicletas en alquiler de las célebres marcas Alcyón, Automoto, G. A. C., etc.

ESPECIALIDAD EN REPARACIONES  
Doce de Octubre, 10 :-: Córdoba

## Anís Hidalgo

Pídalo en todas partes  
Andrés Hidalgo POSADAS

R. I.  P. A.

LA SEÑORA

## Doña María Cruces Giménez

Ha fallecido el día 23 de Diciembre de 1926, habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su director espiritual don Sebastián Crespo, su viudo don José Muñoz, sus hijos doña Carmen, doña Encarnación (ausente), doña Gracia, don José y doña Concepción; hijos políticos excelentísimo señor don Andrés Peralvo (ausente) y don José Goyenechea, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

R. I.  P. A.

EL SEÑOR

## D. José Quesada Moreno

Ha fallecido el día 24 del actual, a los 71 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

Su viuda doña Francisca Rodríguez Calvo; madre política doña Isabel Calvo; hermanos don Manuel, doña Josefa y doña Carmen; hermanos políticos doña Dolores, doña Isabel, don José y don Manuel Rodríguez Calvo; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

# Información telefónica

**El Santo de la Reina.-Un banquete en palacio.-En el alcazar regio se inaugura mañana una exposición de muñecas para regalarlas luego a las niñas pobres de las escuelas públicas de Madrid.-Los reclutas recientemente incorporados juran la Bandera en sus respectivos cuarteles.-Una oía de frío en las provincias del Norte que repercute en el mediodía.-Parte oficial de Marruecos.-La censura descansa para celebrar las Pascuas.**

(De nuestro redactor-corresponsal señor Alarcón.)

## De Madrid

Madrid 24, de la 1 a las 4 m.

### Parte oficial de Marruecos

En la oficina de Marruecos y Colonias se ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Africa:

«Zona oriental: sin novedad.

Zona occidental: El caid de Beni Saif con su gente ha dado una batida por el norte de su jurisdicción hasta Setsa. Nuestras idalas realizaron una excursión por Ketti, y la mejala de Hafud por los poblados de Islan y Antil, sin encontrar novedad.»

### Una exposición de muñecas en Palacio

En Palacio tendrá lugar el sábado, con asistencia de la Reina doña Victoria y de las infantas, el acto de inauguración de una exposición de muñecas, que luego serán donadas a las niñas de las escuelas públicas de Madrid.

Integrarán la exposición unas 1.200 muñecas, que se formarán en grupos artísticamente combinados, reproduciendo escenas, episodios, cuadros y leyendas.

### Banquete de gala en Palacio

Anoche se celebró en Palacio un banquete de gala en celebración de la onomástica de la Reina doña Victoria Eugenia.

En la mesa hubo 87 puestos, ocupando la presidencia el Rey, la Reina doña Victoria, la Real familia y el Gobierno en pleno, y en las demás mesas los caballeros del Toisón de Oro, capitanes generales del Ejército y la Marina, autoridades militares, grandes de España, damas de la Reina y altos cargos palatinos.

Las cabeceras estaban ocupadas por el marqués de Viana y el duque de Miranda.

### La jura de la bandera

Ayer han jurado la bandera en Madrid los reclutas últimamente incorporados a filas.

El acto se verificó en los respectivos cuarteles.

En provincias se ha celebrado igualmente la jura de la bandera de los nuevos reclutas.

### El Arbol de Noel

En las habitaciones particulares de la Reina doña Cristina, se ha instalado, como en años anteriores, el Arbol de Noel, con el que la egregia dama obsequia a sus nietos.

### La censura y las Pascuas

En la oficina de información y censura se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que con motivo de las fiestas de Navidad los censores terminarán sus tareas esta noche a las nueve y media, a cuya hora quedará suspendido el servicio telefónico y telegráfico y telefónico de Prensa, antes de cuya hora deben estar depositados dichos despachos y revisadas las galeradas que hayan de publicarse.

### La detención de un agente que ha cometido varias estafas

La brigada de investigación del señor Maqueda, ha recibido una denuncia relativa a personas cuyos nombres se reservan, según la cual un señor ha vendido una importante partida de garbanzos por mediación de un agente y después de incesantes y prolijas pesquisas, no ha podido cobrar el importe.

Como el vendedor de esta partida hay otros, según averiguaciones de la policía, que han entregado su género por mediación de dicho agente.

Acerca de ello obran otras denuncias en poder de la policía.

El agente en cuestión ha sido detenido.

En el momento de practicarse la detención del agente, rompió éste un papel que era el acreditativo de la venta y del percibo de la cantidad convenida, según manifestó a la policía el detenido.

### Atropellado y muerto por un automóvil

Un automóvil de la matrícula de Madrid atropelló al viandante Joaquin Castilla, causándole tan gravísimas lesiones que falleció a los pocos instantes.

El chófer fué detenido, habiendo declarado que no pudo evitar el atropello.

### La desaparición de una joven

En el puesto de la guardia civil de Carabanchel ha comparecido el vecino de aquella localidad Aurelio Sánchez, declarando que su hija Antonia, joven bellísima, había desaparecido del domicilio paterno, ignorándose su paradero.

Desde joven prestaba sus servicios como domésticos en casa de Cayetana Barguer. Salió al anochecer para cumplimentar un encargo y no ha vuelto a la casa donde vive ni al domicilio de sus padres.

Dicha joven cuenta veinte años de edad ha observado siempre excelente conducta. Ignórase si un accidente desgraciado o algún motivo amoroso ha motivado la desaparición de la bellísima Antonia.

La benemérita practica activas pesquisas para descubrir su paradero.

### Hace mucho frío

El frío en Castilla es enorme. En Madrid sopla un viento del Guadarrama, invitando a la pulmonía.

Durante el día de ayer se han sentido temperaturas extremas, notándose, con tal motivo, cierta desanimación en el tráfico callejero.

Los barómetros han marcado una mínima de 4 grados bajo cero y una máxima al sol de 13 con 7.

### La osadía de los «cacos»

En un establecimiento de tejidos de Carabanchel Bajo, propiedad de don Dionisio Casado, se ha cometido un importante robo en circunstancias que evidencian la osadía de los «cacos».

Cuando terminaron sus tareas el principal y sus dependientes, aquél, con su dependiente mayor, dejó cerrada la tienda y se dirigieron ambos a cenar a un establecimiento próximo.

Al regreso trataron de repasar unas cuentas de fin de año, y observaron que había desaparecido la caja de caudales.

Comenzaron a dar vueltas por el establecimiento, y la caja no aparecía por parte alguna.

Se ignora cómo entraron y salieron los ladrones del establecimiento.

Hay que tener en cuenta que la caja pesaba más de 300 kilos.

A pesar de ello, los ladrones se la llevaron mientras cenaban el dueño y su dependiente mayor.

La caja contenía, según ha declarado el comerciante, unas diez mil pesetas.

### Desgraciado accidente del trabajo

En la Fábrica del Gas y en ocasión de estar reparando una avería, ha encontrado la muerte un operario de la misma.

La avería se había producido en el gasómetro y el operario cuando actuaba con un soldador tuvo la desgracia de que se produjera una pequeña explosión, incendiándosele las ropas.

Cuando sus compañeros acudieron a auxiliarle el infeliz obrero era cadáver.

El fuego prendió en parte de la valla de la fábrica, originándose un incendio que, afortunadamente, pudo ser sofocado a tiempo, evitándose así mayores daños.

Inmediatamente de ocurrir el siniestro se dió aviso al cuerpo de bomberos, acudiendo la tercera brigada al lugar del siniestro.

Los bomberos sofocaron fácilmente el fuego, evitando su propagación.

Los ingenieros de la fábrica cerraron las llaves del gas para evitar una posible explosión.

El obrero muerto se llama Pablo Fernández Casillas, de 28 años de edad. Deja mujer y dos hijos de corta edad.

## De Marruecos

### Coronel enfermo

Melilla 23.—Se encuentra gravemente enfermo el coronel-jefe de Intervenciones, señor Pozas.

### Una posición

Melilla 23.—El capitán de ingenieros señor Morós ha hecho un proyecto para la construcción de una posición nueva en el sector de Tafersit, cuyo proyecto ha sido aprobado y muy en breve serán comenzados los trabajos.

### La explosión de una bomba

Melilla 23.—A causa de la explosión de una bomba de mano resultó muerto un asari de Regulares de Alhucemas.

## De provincias

### BARCELONA

#### Aparición de restos humanos

Barcelona 23.—En unas obras que se realizan en la calle de Estévez han sido hallados restos humanos.

Dicha obra hace esquina al paseo de Margallo. Se dió aviso a la policía.

#### Herido en riña

Barcelona 23.—En el Hospital Clínico ha ingresado José Jiménez, con heridas graves que le ocasionó en reyerta un contrincante, en la calle de Lepanto.

Después de ser operado, falleció en el benéfico establecimiento.

El agresor, José Arana, fué detenido por la policía.

### BILBAO

#### Agua y nieve en abundancia

Bilbao 23.—En esta ciudad se siente con gran intensidad la ola de frío. Lluve y nieva en abundancia. Todos los montes circundantes están cubiertos de nieve. El frío es intensísimo.

### MURCIA

#### Un suicidio

Cartagena 23.—El comerciante murciano don Felipe Sánchez Ruiz, que se encontraba en el Gran Hotel, en un acceso de locura se arrojó desde el tercer piso a la calle, quedando muerto en medio de un gran charco de sangre sobre el pavimento.

El finado tenía un comercio de tejidos en la calle de Platerías, de Murcia.

Se supone que el suicidio obedece a contrariedades financieras.

### OVIEDO

#### Un naufragio

Gijón 23.—Esta madrugada el barco «Juan Vez», anclado en este puerto exterior a causa del temporal, perdió su estabilidad, rompiéndosele las amarras y quedando a la deriva.

Se estrelló contra las rocas del acantilado.

Los tripulantes realizaron heroicos esfuerzos para evitar el accidente, que fué inevitable.

El barco se fué a pique con un importante cargamento. La tripulación pudo salvarse.

### VITORIA

#### La ola de frío.—Cae mucha nieve y los trenes no circulan

Vitoria 23.—Ha caído una copiosa nevada en esta ciudad y en la mayoría de los pueblos de la provincia.

Los trenes están detenidos, habiéndose paralizado casi en general el tráfico. No se recuerda de un frío más intenso que el que actualmente se siente.

Algunos trenes han conseguido llegar a ésta, con retraso considerable.

En diversos sitios la nieve alcanza más de cuatro metros de espesor. Se hacen comentarios acerca de la ola de frío que asola parte de España.

## Del Extranjero

#### La vida del emperador está a salvo

Tokio 23.—Los médicos confían en salvar la vida del emperador.

La enfermedad de su alteza imperial preocupaba mucho a los súbditos, principalmente a los vecindados en las aldeas próximas al imperial palacio, los cuales se dirigían diariamente a orillas del mar, donde se despojaban de sus ropas y oraban desconsoladamente, pidiendo al Altísimo que el emperador recobrase la salud.

Parece ser que estas súplicas han sido atendidas por la divina Providencia, ya que los médicos responden de la vida del emperador.

#### Un trato inhumano.—Trescientos hombres muertos de frío

Londres 23.—Participan de Pekin que trescientos prisioneros chinos, capturados por las tropas del Norte, fueron trasladados a una prisión en bateas de tren descubiertas y sin dotárseles de abrigo alguno.

Cuando llegó el tren, que era de mercancías, al punto de su destino, los trescientos prisioneros eran cadáveres.

#### El ministro francés del Aire realizará un vuelo a la India

Londres 23.—Se están terminando los preparativos para el vuelo que ha de realizar el ministro francés del Aire, acompañado de su distinguida esposa, desde Londres a la India en un aeroplano de construcción especial.

## El Puerto

### VICTORIANO RIVERA, 12

Mariscos de todas clases, recibidos en Correos y Mixtos

Gran surtido en Langostas finas del Norte, Langostinos de Sanlúcar de Barrameda, Ostras, Percebes, Almejas de La Coruña y de Portugal, Gambas, Cigalas, Cangrejos vivos y cocidos.

El Puerto.—Victoriano Rivera, 12 (antes Plata).—Salvador Sánchez.

## Honrando al trabajo

### Siete obreros celebran sus bodas de plata

En la Sociedad de Utensilios esmaltados se celebró ayer tarde con toda solemnidad el acto de agasajar con un espléndido lunch a siete obreros de aquella fábrica que llevaban más de 25 años prestando sus servicios a la misma.

El acto, que por su sencillez y celebrado en la mayor intimidad, resultó aún más conmovedor, estuvo presidido por el ingeniero director de dicha fábrica don Julio Malo de Molina y su compañero don Enrique Castro, el accionista don Enrique del Castillo y el administrador don Miguel Periañez.

A los siete obreros, que se llaman Antonio García, Luis Ruiz, José Guerra, Isabel Molina, Juana Molina, Rafael Ortiz y Antonio Gan, se les entregó, como recuerdo de la misma, 250 pesetas a cada uno.

Este homenaje al trabajo fué muy efusivamente celebrado por los obreros de la popular «Fábrica de la Porcelana».

## Sección religiosa

### Santorales y cultos de mañana

Día 25.—Sábado. La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Atanasia, virgen y mártir; Eugenia, mr.

**Solemne festividad del día.**—Celebra hoy la Iglesia el sagrado misterio del Nacimiento de Jesucristo nuestro Redentor. Llegado el tiempo determinado por Dios para ilustrar el mundo con su presencia corporal, en cumplimiento del edicto en que mandaba el Emperador César Augusto que se empadronase todo el orbe, cada uno en su ciudad, y pagase cierto tributo en señal de vasallaje, se puso San José con su esposa la Virgen Santísima en camino para la ciudad de Belén. Llegaron los ilustres caminantes, y no hallando dónde albergarse, viéronse precisados a retirarse a un establo, y allí, sin socorro y sin dolores, la Virgen predestinada dió a luz a su hijo Jesús, nuestro divino Redentor. Acompañados de los espíritus celestiales, rindieron María y José profunda adoración al tierno infante, y envolviéndole en modestos pañales, le reclinaron en un pesebre. Siempre ha sido tenida en gran veneración la cueva de Belén. Edificáronse allí muchos monasterios alrededor, contribuyendo a su celebridad el haberla escogido por morada suya el gran padre y Doctor máximo de la Iglesia, San Jerónimo. El pesebre se venera hoy en la iglesia de Santa María la Mayor de Roma, a la que por esto se llama también «Santa María ad praesepe». Los pañales fueron llevados a Constantinopla, y después el Emperador Balduino II los regaló a San Luis, Rey de Francia, quien los colocó en la Santa Capilla de París, donde con ellos se guarda el documento auténtico de la donación, fechado en Junio del año 1247.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Continúa el turno en la parroquia del Sagrario, costeado por doña Elisa Barrios, por su esposo.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 25, sábado, a Nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.

# Informaciones de la noche

## Comentarios a una polémica

### “Old Spain”

El teatro ofrece un aspecto brillantísimo. Es noche de estreno. Tertulias en el pasillo. Diálogos al pie de las plateas; expectación. En la segunda fila discuten nerviosamente cuatro o cinco señores. Hablan del ensayo general. «Es una comedia seca, sin alma; fuera de situación», aventura el señor de los lentes. «Le falta concatenación, coherencia», afirma este otro timidamente.

Esos señores son los críticos teatrales. El que mezos lleva quince años viendo teatro. Por sus plumas ha pasado serenamente el teatro de Benavente. Y el donaire socarrón de Linares Rivas. Y las tragedias heladas de Ibsen. Y las comedias sutilísimas de Bernstein y Wilde.

Ahora se llena de luz la avanzada de la batería. El público corre velozmente a sus localidades. Silencio. El telón sube perezosamente, entre la unánime ansiedad. Estamos en el primer acto de «Old Spain», una comedia del filósofo de Monóvar, de Azorín, el clásico, el estilista...

En un café céntrico, a las dos de la madrugada. En torno a la mesa, los tres o cuatro críticos. Sobre el mármol, cuartillas en blanco.

Fulano—uno de ellos—apunta medrosamente su opinión. «Aquello—dice—es endeble». A los personajes se le vé la estopa bajo las sienes. Mengano—otro—comparte lo de la estopa. Zutano—un tercero—asiente. Los tres guardan un breve silencio. «La comedia es floja; sí. Pero... se trata de Azorín. Azorín es un terrible polemista. Coge la pluma y nos pulveriza. ¿Si nos se tratara de un novel cualquiera...!»

La honestidad profesional de Mengano, protesta virilmente. ¿Es mala la comedia? Pues duro. ¿Que Azorín nos tritura? Mejor. Todo antes que engañar al público. Ea, a escribir.

«Old Spain» fué recibida con frialdad, un poco hostil. En el segundo acto hay una dislocación brusca del argumento...; el éxito de la comedia se tambalea visiblemente, y no se convierte en fracaso rotundo, gracias al prestigio literario del autor. *No obstante*, Azorín pudo salir al palco escénico gracias a la contumacia de un pretorio mínimo de admiradores...

Al día siguiente el filósofo de Monóvar; el pulcro, el ecónimo «Azorín», se tiraba rabiosamente de la oreja, y quemaba indignado las clásicas naves de su circunspección.

No soy hombre que se paga de nombres, por aureolados que sean. Las reputaciones han de mantenerse gallardamente, los prestigios de vanguardia, para ser prestigios, han de conservar, sin mácula, el guión de guerra, altivo, firme, seguro en su mástil. Y en Literatura, un nombre glorioso; un pseudónimo insigne no siempre llevan el

acierto y el éxito, enganchado a su carro triunfal.

Cervantes—¡Cervantes! avinagrado «Azorín»—fué un mal poeta. Ganivet—todo un Ganivet, Azorín—fué un detestable comediógrafo. Don Benito no hizo versos. Arquistain llamó infructuosamente al teatro con sus «Remedios heroicos». Marcelino Domingo en «Vidas rectas», y últimamente Insúa y López de Haro han podido contar las palmadas con los dedos de una mano.

Ahora no hablo de la serena majestad de los tres primeros. De los restantes, sí. Arquistain, el agudo comentarista, y ensayista insuperable, vale en su noble disciplina tanto como el endiosado Azorín. Y Marcelino Domingo y Alberto Insúa y López de Haro no tienen por qué rasgar sus vestiduras ante el peplo deshilachado y la descolorida elamida del astuto manchego. Todos ellos se conformaron con la crítica. Su solvencia es estética no podía sentirse lesionada ante la severa apreciación de un crítico ponderado, con conciencia de su responsabilidad literaria.

Pero Azorín, no. Azorín se cree único, glorioso, indispensable. Junto al Himalaya de su prestigio se le antojan infimas las demás reputaciones. Se cree indiscutible. En su soberbia de pensador no concibe que se clave la ágil flecha de la crítica. Y él, que manejó como nadie el *jazz band* para que la gente parase mientes en sus genialidades, no tolera ahora que en su fama, de tal guisa lograda, entre el escalpelo.

Yo admiro a Azorín. Pero, a mi pesar, esos acrobatisms funambulescos en A B C me mueven a risa. Y a la vez lamento profundamente que un ciudadano de la organización intelectual de Azorín, pierda su habitual *cachet* de hombre cultivado y apele a un léxico ordinario e inadecuado contra aquellos críticos que osaron clasificar su *Old Spain*, entre la adocenada mediocridad del montón.

Señor Azorín: Yo soy un modesto periodista provinciano. Yo admiro sus «Pueblos» y sus «Confesiones». Yo le admiro en suma. Pues bien; yo le aseguro que su posición ideal frente a la crítica está desprovista de razones fundamentales. Los críticos que han enjuiciado acerca de su comedia, son, intelectualmente, tan solventes por lo menos, como usted. Ellos están teóricamente preparados para la disección anatómica de una comedia. Usted, en cambio, no tiene una preparación teatral suficiente. Desde

las «Confesiones de un pequeño filósofo», hasta «Doña Inés», pasando por «Una hora de España», no puede pasarse a la escena sin tropezar en la batería.

Creo usted, señor Azorín, usted está amargado, seriamente amargado. Yo, de ser Lacierva, le hubiera nombrado para la cartera de Instrucción. Era su sueño político. Paciencia.

Después tuvo una honesta compensación: la Academia le abrió sus brazos. Y eso, ese laque de hombre-cumbre con que la docta Corporación unge a sus elegidos, es lo que ha torcido la trayectoria ideal de su serenidad. Crea, señor Azorín, que lo lamento.

Y, aunque sobrado sé que leerá desdeñosamente estas apreciaciones—que es gallarda conducta esa de soslayar diatribas de estirpe provinciana—ahí quedan en pie, como un reto, como una interrogación, ante este «Azorín» antojadizo y rabioso, que se mesa los cabellos, enfurecido por una crítica poco benévola de su fantástica «Old Spain», tan españolisimamente rotulada.

Antonio de la Rosa.

(Escrito expresamente para LA VOZ.)



QUEMADURAS

Granos, Heridas, Eczemas y todas las enfermedades de la piel, se curan con

“HAZUL”

“Bálsamo HAZUL”

En las buenas Farmacias  
Caja de muestra, 1 peseta

No hay mal...

que por bien no venga (dice un refrán). Los que soñaban con el premio gordo y con otros más chicos, se han visto defraudados por la fortuna.

Así, pues, mirando todo bajo el punto de vista económico, tienen que decidirse a comprar lo que no cueste mucho dinero.

El BAZAR EUROPA está, que, de en horabuena,

Calle Sevilla, 9.

Carmen Torres, Viuda de Viguera-Madrid  
Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada

Ventas al por mayor y menor

La clase segunda se vende al peso

Plaza de San Nicolás, 16.-Córdoba

## Sobre aceites

# Blanqueo de los industriales

Por aceites industriales entenderemos los residuarios de molinos, cabos de tenaja y fondos de depósitos; los obtenidos de remolinos de orujos, de primera y de segunda presión y también los extraídos de los orujos por disolventes.

Todos ellos están muy cargados de mucilago y resinas y de materia colorante y su blanqueo interesa por el aumento de valor que supone, diferenciándose el tratamiento según la destinación posterior.

Los clasificaremos en tres grandes grupos, por razón de su acidez inicial, haciendo un primer grupo de todos aquellos que tengan menos de 10 grados de acidez; en segundo grupo de los que tuvieren una acidez de 10 a 20 grados, y finalmente un tercero de todos aquellos que tengan una acidez superior a este título.

Los aceites del primer grupo han de llevar un tratamiento apropiado al de los que se destinan a la alimentación, y en consecuencia deben ser neutralizados, tal y como hemos visto en artículos anteriores que se practica con los que proceden de presión, tratándolos con la solución de sosa tipo, de 20° Beaumé, en la cantidad necesaria para su completa neutralización, y seguidamente decolorándolos con la tierra decolorante, en la proporción necesaria, y como en estos aceites habrá que forzar la dosis de tierra para obtener el efecto decolorante deseado, y cuando aquella pasa de cierto límite, puede producir el gusto a terroso, será necesario en este caso, hacer un batido complementario, con una dosis de un uno a un dos por 100 de bicarbonato de sosa, que quita en absoluto el sabor a tierra, y restaura en el aceite el gusto de frescal, terminando el tratamiento con un filtro al papel, para darle brillantez.

Los aceites del segundo grupo, de 10 a 20 grados de acidez, son los indicados para sostenimiento de las necesidades industriales, principalmente para la fabricación del jabón blanco.

Para poder alcanzar este fin es preciso que pierdan absolutamente toda traza de materia mucilaginosa, y también que sea totalmente anulada la clorofila que los colora, de verde casi siempre.

De muy antiguo se ha buscado en el extranjero solución al problema análogo del blanqueo de los aceites de semilla, cuya experiencia hemos utilizado nosotros en la medida posible, ya que íntegramente no ha podido ser, porque teniendo cada aceite sus características colorimétricas distintas, y especiales, el método que sirve para los de semilla no puede ser rigurosamente empleado para los nuestros, procedentes de la oliva, pues las materias colorantes son distintas en proporción, y en disposición, procediendo de frutos distintos, y de diversos grados de maduración y de conserva, por cuya causa cuando hemos ensayado un método que ha sido empleado con éxito en aceites de semillas, hemos visto en muchos casos que con los nuestros ha sido completamente ineficaz.

En suma, todos los procedimientos idea-

dos tienden a reducir y a precipitar las materias mucilaginosas y las colorantes, y en caso de que quede residuo de éstas disuelto en el aceite, a transformarlo por combinación en incoloro.

Es, por tanto, siempre un solo procedimiento con diversas formas y también valiéndose de diversos agentes, reductores y decolorantes.

Todas las formas emplean un ácido mineral destructor y un agente decolorante posterior.

De muy antiguo se han empleado como reductores los ácidos nítrico, clorhídrico y sulfúrico, y casi siempre como decolorante el bicromato de potasa.

Un procedimiento muy en boga en cierto tiempo fué el tratamiento de los aceites sulfurados con un 1 a 2 por 100 de ácido nítrico, diluido en dos veces su volumen de agua, con el cual se obtenía un viraje del color verde al amarillo.

Este procedimiento ha sido abandonado por haber reconocido que el color amarillo obtenido es siempre con tendencia a un tinte moreno, y también porque después los jabones conservan la traza de los compuestos nitrosos, de color marfileño obscuro, jamás blancos.

El bicromato empleado en solución al 2 por 100, después de haber tratado el aceite con ácido sulfúrico o clorhídrico, tiene una acción decolorante enérgica por el oxígeno que desprende su reacción con el ácido, y es tanto más enérgica, y más permanente esta acción, cuanto es más lenta la reacción, lo que se obtiene operando a una temperatura baja.

Pueden emplearse ambos agentes juntos, o bien separadamente, incorporando antes el ácido, con lo cual se obtiene el doble efecto de la reducción preliminar de la materia mucilaginosa y de la colorante, y después el efecto decolorante de la oxidación.

He aquí ahora un procedimiento del que en nuestra práctica personal hemos tenido siempre eficaz resultado:

Se dispone de un depósito que pueda ser caldeado, bien a vapor, indirecto por serpentín, o bien a fuego directo, y que tenga dispositivo para batir el aceite mecánicamente un eje provisto de aletas. Una batidora que pueda ser de madera, un tonel servirá perfectamente, o bien de mampostería ordinaria, revestida interiormente de loseta vidriera. El eje y las papetetas de batido han de ser de madera. Hay que prescindir en este utilage en absoluto del empleo del metal, que sería atacado por el ácido y que provocaría la formación de oleatos metálicos que ensuciarían el aceite.

Todo dispuesto se pone el aceite en el depósito y se eleva la temperatura del mismo a unos 30 grados centígrados, comenzando a batir y añadiendo lentamente, poco a poco, ácido sulfúrico concentrado de 66 grados Beaumé, en cantidad de un 0,25 a un 1 por 100, y se continúa en estas condiciones, batiendo durante una hora. Pasada ésta, y sin dejar de batir, se añade, siempre lentamente, muy poco a poco, para que la

incorporación a la masa sea perfecta, tierra decolorante, bien seca y pulverizada, en la cantidad precisa de un 4 a un 10 por 100, y se eleva la temperatura hasta unos 90 grados centígrados, batiendo aún, hasta pasar otra hora, al cabo de la cual se da salida al aceite y se le recoge y filtra.

El resultado es siempre bueno; los aceites salen completamente blancos y lampan-tes, y muchas veces incoloros, y el jabón que con ellos se obtiene es perfectamente blanco, sin que jamás torne, y cuanto más tiempo pasa su color es más permanente.

Ha de cuidarse solamente de no pasar de la cantidad de ácido, para evitar que el aceite tenga cierto tinte moreno y para determinar la cantidad necesaria exactamente, nada mejor que un ensayo previo sobre una pequeña muestra.

El *proceso* químico del procedimiento es el siguiente: el ácido sulfúrico concentrado destruye la clorofila, y también los mucilagos y restos parenquimatosos, y la tierra decolorante absorbe las materias colorantes no reducidas, y arrastra todas las impurezas al precipitarse dejando el aceite perfectamente limpio y decolorado.

La cantidad de ácido y tierra a emplear, que será siempre en peso, se determinará averiguando previamente la acidez del aceite, y teniendo en cuenta que para aceites de 10 a 15 grados basta un 0,25 a un 0,50 por 100 de ácido, y un 4 a un 5 por 100 de tierra, y para los aceites que tengan de 15 a 20 grados, se deberá emplear de un 0,50 a un 1 por 100 de ácido, y de un 5 a un 10 por 100 de tierra, sin pasar nunca de esta proporción, y dentro de ella ajustándose a lo que un ensayo previo en pequeño determine ser conveniente.

Para los aceites del tercer grupo puede emplearse este mismo procedimiento si su graduación es inmediata a 20 grados, y no llega a los 30, pero consideramos más apropiado dedicar estos aceites en su totalidad a la fabricación de jabones de color verde, tan apreciados en todos los mercados, y para lo cual se deben emplear completamente al natural y sin ninguna preparación previa.

No debe perderse de vista que en los aceites de orujo la tendencia moderna es la de tenerlos de muy baja acidez, para lo cual hay que producirlos trabajando los orujos con disolventes, en aparatos apropiados, pero inmediatamente que salen de las prensas, sin que hayan sufrido ningún tiempo el almacenado que provoca en ellos la fermentación. Trabajando los orujos al salir de las prensas, se obtienen aceites de muy baja acidez apropiados siempre para ser manipulados como comestibles, neutralizándolos y decolorándolos, y obteniendo de ellos un máximo de beneficio, a cuyo interesante particular queremos dedicar un breve estudio en número próximo.

José P. de Graña,

Perito Agrícola del Instituto Agrícola de Alfonso XII.

**Miguel Velasco Ruiz**  
ESPECIALISTA

Pulmón y corazón :- Electro-radiólogo

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 2 A 5

Braulio Laportilla, 4, bajo, izquierda.-Tfo. 800.

## Por el bien de Córdoba

El noble empeño del gran periodista don Ricardo de Montis, en recordar la vida y costumbres de esta ciudad ilustre, le lleva, en su nueva y última crónica del «Diario de Córdoba», a los días gratos, de entusiasmos y estímulos, en que aquí se creó, por iniciativa de mi querido padre, hace próximamente cuarenta años, el Ateneo científico, artístico y literario, poniendo de relieve con este motivo, aquella institución cultural que llegó con el tiempo a tener gran fama y prestigio, hasta el extremo, de que, como dice muy bien el señor Montis, fué uno de los principales Ateneos de España.

Es la segunda vez que el señor Montis ha llevado este asunto, en sentidos artículos, a las columnas de la prensa; la primera hará unos dos años y es la segunda vez, que con este motivo, he visto resbalar una lágrima por las mejillas de mi dicho padre, impresionado por la lectura de esos artículos, al recuerdo de hechos felices, de grata memoria, que no se olvidan nunca y que nunca debieron terminar en intrigas de política, que envolvió los últimos días de existencia de aquella culta institución.

En el historial de la vida de *lucha* y de *trabajo*, que son los envidiables emblemas de nobleza del que me dió el ser, después de Dios, la iniciativa y creación del Ateneo de Córdoba, constituye la página más feliz y brillante de su existencia. Se lo he oído decir mil veces y mil veces siempre con emoción; como algo que forma parte de su propio espíritu; como algo que quisiera dejarnos gravado fuertemente en nuestra imaginación; como título de honor que heredar, ya que no puede legarnos a los suyos otros títulos ni honores.

Y este pensamiento es tal, que recuerdo haber oído decir a alguien, a propósito de un libro que se publicó en Sevilla hace años (con un título pomposo que no viene al caso), y en el que se consignaban las biografías de varias personalidades, entre ellas la de mi progenitor, que al dar éste los datos referentes a su vida, lo hizo de un modo muy escueto, y solo hubo de reservarse la redacción de un párrafo, en el que, en síntesis, venía a decir que el hecho más feliz e imborrable de su vida, fué la célebre noche de la inauguración del Ateneo en el salón de actos del Círculo de la Amistad, noche de ensueños e idealidades, noche dichosa y de embeleso, en la que el ilustre conde de Torres Cabrera, en un sentido discurso, puso de relieve la figura del iniciador, secundándole en el mismo sentido, y en otro discurso, el primer presidente que tuvo el Ateneo don Rafael Jiménez Amigo.

Han pasado muchos años, los tiempos no son los mismos, y las atenciones obligadas del que hoy es jefe de una numerosa familia, con todas las preocupaciones anejas al cargo, no le permiten hacer de nuevo, como lo haría con gusto, lo que en tiempos más felices y de mayores entusiasmos hubo de realizar; pero si él no puede prestar a este resurgir que Córdoba demanda, y por el que con tanto amor e interés clama el señor Montis, yo quiero recoger en mi modestia, de un modo vivo y entusiasta, la insinuación que ya reiteradamente ha lanzado el «Diario de Córdoba», y que también lanzó antes el ilustre gobernador de esta provin-

cia, señor Cabello Lapiedra, al poco tiempo de estar al frente de su cargo.

Y a este efecto, y sin pretender por ello estorbar en lo más mínimo siquiera las iniciativas de otros, me propongo seguir el mismo camino que en aquella otra ocasión dichosa hubo de seguirse, empezando por invitar, como he de hacerlo, desde luego, a cuantas personalidades, compañeros y amantes del saber, que quieran secundar en este nobilísimo empeño, a una reunión, lo más numerosa posible, en la que cambiar impresiones sobre la creación de la nueva sociedad cultural, en el mismo sitio en que se dió, por aquel entonces, la primera reunión que dió lugar a que se constituyera el desaparecido Ateneo, o sea en una aula de las del Instituto de Córdoba, que seguramente prestará gustoso el digno director del mismo, y allí seguramente resurgirá triunfante, cual ave Fénix, según la expresión de Montis, el nuevo centro deseado.

Si Franco quiso salir de Palos en su vuelo a América, recordando el sitio de donde salió la primera expedición para aquellas tierras, recordemos también el sitio de donde salió constituido el que fué notable y famoso Ateneo de Córdoba, porque ello será un recuerdo que nos anime a seguir el mismo camino que entonces se siguió, hasta obtener el triunfo.

Yo espero que cuantos sean cordobeses, o sin serlo, tengan cariño a esta tierra, secundarán con verdadero empeño la hermosa obra que se pretende, la cual debe ser, y ha de ser, desde luego, la «obra de todos», sin exclusivismos ni distingos.

El Ateneo de Córdoba es una institución que debe existir, y al que todos debemos prestarle nuestro concurso y entusiasmos en bien de esta ciudad ilustre.

Vicente Narbona y F. de Cueto.  
Córdoba-Diciembre 1926.

**Elini- Estomacal**  
**de SAIZ DE CARLOS**

*Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS*

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDÍAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
*y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO*  
**DILATACIÓN Y ÚLCERA**  
*del Estómago*  
**DISENTERÍA**  
*Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.*

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**  
*Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.*  
*5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días*

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

**El Metro** vende los retazos de pañería sobrantes de la temporada muy baratos.

## FEMENINAS

### PARA VOSOTRAS

El verdadero secreto de nuestra elegancia no consiste en seguir la moda ciegamente, como piensan muchas, si no en conseguir adaptárnosla, como saben muy pocas.

Esto se ve principalmente en los casos aquellos donde determinada norma de la moda se establece, más que como dogma fundamental, como práctica accesorio y complementaria. Aquí, la mujer distinguida está en el caso de aceptar plenamente lo de moda, si le agrada, de discutirlo o de modificarlo, si no le convence del todo, y de... rechazarlo, si francamente le desagradan...

Una moda, por ejemplo, como la actual de los grandes bolsos no debe admitirse sin pensarlo antes y sin examinar su utilidad y belleza.

El bolsón-maleta nos resuelve ningún problema de la vida, pero en cambio nos la amarga con su constante incomodidad. Cuando el bolso es de cuero, como son casi todos los que se ven, la incomodidad se aumenta con la fealdad horripilante de semejante artefacto, que convierte a las mujeres más elegantes en mozos de estación. ¡Va de retro, bolsón-maleta de cuero!

Las elegantes de veras no han aceptado el bolsón-maleta, pero sí el tamaño de moda. Se usan grandes bolsos de telas finas, de colores variados, con aplicaciones de piel algunos. Desde luego, los detalles varían con el gusto de cada dama, pero lo elegante son las pinturas vistosas y las aplicaciones de fantasía.

Este bolso si es bonito y aceptable, porque deja de ser un auxiliar práctico para convertirse en uno de los detalles más fastuosos y llamativos de las señoras. Una advertencia que no hay que olvidar: las mujeres bajitas deben abstenerse de examinar las dimensiones de sus sacos.

La mujer de silueta fina y alargada no se perjudica en nada con el bolsón de raso, por muy exageradas que sean sus dimensiones. Si se perjudicara con la pesada y antiestética maleta que llevan muchas por esas calles de Dios...

Un adorno que priva en el vestuario de la elegante, es el abanico de plumas. Su tamaño, arbitrario, desde luego. Sus colores, también discretos, son por lo general vivos y múltiples. Los creadores de estos abanicos derrochan su fantasía y su destreza en la confección, y ¡ay! nos hacen derrochar nosotros nuestro pobre dinero...

Porque los abanicos de plumas, que dan a las mujeres bellas un aspecto encantador de princesas orientales, tienen un costo tan excesivo como si sus compradores fueran realmente las favoritas de algún fabuloso príncipe hindú...

Rosario Casa-Molina.

(Escrito expresamente para LA VOZ.)

**Dr. Romaguera**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja.  
**SEVILLA, 24**

## DESDE EL CARPIO

**Inauguración del teléfono interurbano**

Hoy, a las once, se ha inaugurado en esta población la estación telefónica interurbana.

Es un peldaño más que eleva a El Carpio al nivel que le corresponde, merced a la gestión de su culto alcalde don Emilio Segura Villanueva, hombre entusiasta y activo en todo lo que se refiera a mejoras de la villa que rige.

Al acto estaban invitados el gobernador civil de la provincia y el alcalde de Córdoba, no pudiendo asistir por coincidir en igual fecha y hora la apertura de la estación telefónica en Puente-Genil.

Bendijo el aparato y locales, el coadjutor de esta parroquia don Antonio Fontiveros, asistiendo como delegado de la Compañía don Rafael González, administrador de la cuarta Zona.

El señor Segura estuvo conferenciando con el gobernador civil, dirigiéndose telefónicamente al mayordomo mayor de Palacio, al presidente del Consejo de ministros y al señor duque de Alba.

Seguidamente, en el salón de sesiones del Ayuntamiento se sirvió un espléndido «lunch».

Entre los invitados figuraban, a más del Ayuntamiento en pleno, los señores don José Bayona Sánchez, vicepresidente de la Unión Patriótica; los vocales de la misma señores Gavilán, López (don Luis), López (don Tomás), Granadilla, Aguilar Tablada, Espin García; los propietarios señores Gavilán, Gracia, Zurita, Muñoz (don José y don Rafael), don Juan Hidalgo Cortés, alférez de la guardia civil; médicos señores Bujalance y Rodríguez, juez municipal señor Sotomayor, farmacéuticos señores Rodríguez y Bayona, don Manuel León, jefe de Telégrafos; don Francisco Ortiz, de Correos; secretario del Ayuntamiento señor Cantero y otros que lamentamos no recordar.

El acto fué amenizado por la Banda municipal de música. — *Corresponsal.*  
23-12-926.

## VARIOS DONATIVOS

**El aguinaldo de los presos**

El director de la prisión provincial, don Luis Llorens, ha recibido varios donativos con destino al aguinaldo de los reclusos en aquella.

Entre las personas que han contribuido a tan humanitario fin figuran el gobernador civil, señor Cabello Lapiedra, que ha remitido 50 pesetas; el alcalde, señor Santolalla, que ha enviado 75, y don Manuel Enriquez Barrios, con 75.

Se esperan todavía otros donativos ofrecidos.

**En El Metro** se puede comprar con confianza, por ser igual precio para todos.

## El "tiempo" que hizo hoy

**Estamos bajo los efectos de una ola de frío**

De no ser así, no se concibe que de manera tan brusca, tan inesperada, el termómetro en nuestra capital haya pasado en la mínima de cuatro grados a más de dos grados bajo cero.

Menos mal que el sol ha seguido luciendo con todos sus esplendores en nuestro cielo azul, que no se ha visto manchado por la más leve nubecilla, pues de no ser así, la temperatura ambiente hubiera resultado de todo punto inaguantable. La máxima, al sol y al aire libre ha sido de 12'60 grados; la media de 9.

Los vientos han soplado del primer cuadrante con fuerza de ventolina.

El barómetro sube rápidamente y asegura el buen tiempo, que bendito sea aunque venga acompañado del frío de ayer y de hoy.

**Para los pobres de Córdoba**

El alcalde, señor Santolalla, ha tenido la atención de remitirnos cincuenta bonos de pan y especies, de la limosna que el Ayuntamiento acostumbra a repartir entre los pobres cordobeses en los días de Pascua.

Agradecemos esta atención del señor Santolalla y distribuiremos el donativo entre verdaderos necesitados.

**RELACIÓN**

quinta de los donativos recibidos en el Comedor de Caridad y Cocina Económica para las comidas gratuitas que han de darse a los pobres en los días de Nochebuena y Pascua de Navidad:

En metálico: señor alcalde de Córdoba, 75 pesetas; la Diputación provincial, 50; la Junta de Beneficencia, 100; don Manuel Montero, 5; don Enrique Romero de Torres 5; don Agilio Fernández y señora, 5; doña Cristina García, 5; don Antonio Quintana, 5; don Joaquín Velasco y señora, 10; don Juan Roldán y señora, 5; don Rafael García Gómez, 15; don Agustín Porra Marín, 5; rector de San Andrés, 5; doña Teodora Ramírez de Arellano, 5; don Miguel Sánchez y señora, 5; doña Josefa Natera, viuda de Santolalla, 5; doña Carmen Sanz de Laguna, 5; don Constantino Montilla, 5; señora viuda de Alcalá Zamora, 5; doña Francisca García, viuda de García e hijos, 10; doña Concepción Domínguez, viuda de Cabrera, 10; don L. Gabriel García y señora, 5; don Francisco Bejarano, 5; doña María Moreno, viuda de Herruzo, 10.

En especies: don Francisco Natera y señora, dos pollos; doña Antonia Masa, viuda de Lara, tres kilos de mantecados; doña Angela López Alvear, un pavo, don Gregorio García y señora, dos pavos; don Rafael Jiménez Amigo y señora, una arroba de batatas; don Francisco Sánchez, una arroba de vino; don Miguel Riebo, una collera de pavos; doña Julia del Balle Cisnero, una arroba de arroz y otra de judías.

## EN LA CATEDRAL

**Ceremonia litúrgica.-El Cabildo visita al Obispo**

Esta mañana, a las nueve y media, celebró en el crucero Catedral la ceremonia litúrgica de las Kalendas.

Durante la ceremonia, que estuvo revestida de la tradicional solemnidad, la capilla vocal e instrumental interpretó algunos villancicos del maestro Gómez Navarro.

Terminado el acto religioso y siguiendo tradicional costumbre, el Cabildo Catedral trasladó al Palacio episcopal, felicitando al Obispo por las Navidades.

**Militares****De Toledo**

Han llegado a ésta procedentes de Toledo los alumnos siguientes de la Academia de Infantería: Don José Villalonga, don Damián Quero Morente, don Alfredo Garrido Barbudo, don Juan Guzmán y don Alfredo Morales.

**De Valladolid**

En uso de permiso ha llegado procedente de Valladolid el alumno de la Academia de Caballería don Joaquín Tienda.

**A Logroño**

El teniente de artillería don José Jáudenes ha marchado a Logroño en uso de permiso de Navidad.

**De Estella**

Procedente de Estella llegó el alférez de infantería don Antonio Navajas.

**A Espejo**

Marchó el comandante de Sementales don Antonio Córdoba a Espejo.

**Regreso**

El capitán de Sanidad don Gaspar Gallego regresó de Sevilla una vez que finalizó el permiso concedido.

**De Barcelona**

El teniente de infantería don Juan Zurbano ha llegado de Barcelona en uso de licencia de Pascuas.

**De Madrid**

Llegó procedente de la villa y corte el alférez de Intendencia don Antonio López Conte.

## EN VALSEQUILLO

**Se derrumba una pared, resultando heridas varias personas**

En Valsequillo y en el domicilio de don Manuel Sierra derrumbóse una pared.

A consecuencia del mencionado hecho resultaron heridos un nieto del señor Sierra, dos niñas y la vecina María de los Dolores Barberos.

El médico titular asistió a los lesionados, calificando el estado de Dolores de pronóstico grave. Los otros heridos no padecen lesiones de importancia.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

## De Hacienda

### Libramientos

Por la Tesorería Contaduría serán satisfechos el próximo lunes los libramientos expedidos a nombre de los señores siguientes:

Don Juan Hidalgo, don Luis Serrano, don Francisco Gómez, don José Hens, don Benito Grande, don Francisco Belmonte, don Octavio Costi, don Luis Rubio, señor Presidente de la Diputación, habilitado de la Guardia civil, don Leopoldo Elces, don Francisco García, don Enrique Rodríguez, don Manuel Gómez, don Rafael Vázquez, don Domingo Esparza, señor presidente del Pantano, don José Moreno Vélez y Administrador de Correos.

## Noticias locales

### Viajeros

Para pasar las Pascuas entre su familia han llegado a Córdoba el funcionario de la Diputación granadina don Abelardo Gutiérrez y su digna esposa doña Dolores Ruiz.

—De Huelva llegó, para pasar las Navidades con su familia, nuestro querido amigo el magistrado de aquella Audiencia don Santiago Aparicio.

—Se halla en Córdoba el juez de instrucción de Priego don Antonio Dominguez.

### Un festival

La «Unión Mercantil Recreativa» celebrará el próximo día 26 un festival en su domicilio, Muñices, 11.

El acto comenzará a las cuatro de la tarde.

### Un bautizo

En la parroquia de San Nicolás recibió ayer las regeneradoras aguas del bautismo de manos del canónigo de esta Catedral don Mariano Ruiz Calero, el hermoso niño nacido recientemente a luz por la distinguida señora doña María Tuset Tamayo, esposa de don Luis Estrada, cajero de la sociedad «Eléctrica del Genil».

El neófito, a quien se impuso el nombre de Manuel, fué apadrinado por sus tíos don José Guineuer Granjel y su esposa doña Angustias Tuset.

Con tan fausto motivo se celebró una animada fiesta en casa de los señores de Estrada, en donde bellas señoritas y distinguidas personalidades fueron obsequiadas espléndidamente.

### Real Iglesia de San Pablo

El domingo, 26, celebrará la articofradía del Inmaculado Corazón de María el ejercicio mensual, en la forma acostumbrada.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de armonión y piadosos cánticos.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, letanía cantada, ejercicio y sermón que predicará el R. P. Mariano Porcerisas C. M. J.; seguirá la bendición y reserva, terminándose el acto de la mañana y tarde con la adoración del Niño Jesús.

Los demás días, después del rosario, se tendrán los misterios de la Santa Infancia de Jesús.

## Registro civil

### Nacimientos

*Derecha.*—Rafael Santaeruz Expósito, Antonia Santos Iglesias, Juan José Gandía Cantador, Juan Ramos Gutiérrez y Ricardo Ojeda Caballero.

*Izquierda.*—Rodrigo Barasona Fabra.

### Matrimonios

*Derecha.*—Manuel Toro de Torres con Antonia Cisneros Ruano.

*Izquierda.*—Francisco Romero Frias con Elisa Cabrera Barba.

### Defunciones

*Derecha.*—Carmen Sánchez Muñoz, de 76 años.

*Izquierda.*—Rafael García La O, de 56 años; Francisco Lara Gálvez, de 51 años; María Cruces Jiménez, de 64 años, y José Quesada Moreno, de 71 años.

## Desde Valsequillo

**Alumbramiento.**—La distinguida esposa del alcalde don Fernando Rodríguez, ha dado a luz felizmente dos niños, una hembra y un varón.

Enviamos a los señores de Rodríguez nuestra felicitación.

**Teatralerías.**—El día 27 de los corrientes se celebrará una función de teatro infantil, organizada por la culta maestra nacional doña Consuelo Molero Amaro, a beneficio de las niñas pobres de la escuela.

Es digna de alabanzas tal idea, y el pueblo debe apoyarla con su dinero, no faltando al teatro el día señalado.

**Viajeros.**—Ha regresado de Ciudad-Real el comerciante de esta plaza don Luis Delgado; de Madrid, el médico don Manuel Nieto y su distinguida esposa.

—Regresaron a Córdoba doña Dolores Ruiz y su hija Carmela; a Espiel nuestro buen amigo don Eduardo García Ruiz.—*Corresponsal.*

## Sucesos y denuncias

### Automóviles con desperfectos

En la Avenida de América chocaron los automóviles de la matrícula de Córdoba números 1.714 y 2.346, que conducían Francisco Alcaide Crespo y Antonio Alcaide Sánchez, respectivamente.

Ambos vehículos resultaron con desperfectos.

### Un escandaloso denunciado

Los guardias municipales números 63 y 72, detuvieron en la plaza de la Constitución al vecino de esta capital Angel Fernández García, de 40 años de edad, el cual promovió un fuerte escándalo en aquella vía.

Trasladado a la Comisaría de Vigilancia, se formuló la correspondiente denuncia ante el agente de guardia.

### Un perro rabioso

En el barrio de Vistahermosa fué muerto ayer por un guarda un perro rabioso propiedad del dueño de la finca «San Clemente».

El mencionado animal había mordido con anterioridad a otros perros, los cuales han sido sometidos a observación por sus dueños respectivos.

El perro desapareció hace varios días, por lo que se ignora si ha mordido a alguna persona.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad correspondiente.

### Un infractor

En Mirabueno ha sido denunciado el vecino Juan García Rodríguez, de 50 años de edad, por haber infringido lo que se ordena en las disposiciones vigentes.

**El Metro** vende Franelas, Lanas señoras, Gamuzas y Astrakanes, a precios increíbles.

## El nuevo servicio telefónico

### Un elemento importante en la Red Interurbana

En las Construcciones de la Red Interurbana de la Compañía Telefónica Nacional de España ha empleado ya 170.000 nuevos postes para sostener los circuitos de cobre que se extienden por todas las provincias.

Talar tantos árboles, descortezarlos, tratarlos con creosota, expedirlos a todas partes de España, distribuirlos por las principales vías de comunicaciones, colocarlos en las líneas correspondientes, ha sido una labor de las más árdidas e importantes y que ha contribuido en gran manera a la prosperidad de la Industria Española.

Muchos postes de estos y el alambre soportado por ellos entran cada día en servicio público activo y permanente con elementos de un sistema nacional de Comunicaciones enteramente nuevo.

**Compañía Telefónica Nacional de España**

# Información telefónica

## La escuadrilla "Atlántida" ha cubierto felizmente la etapa Monrovia-Gran Bazán

A las seis y media se han reunido los ministros en Consejo para tratar de los presupuestos de Instrucción Pública y Gobernación.-El ministro de Estado llevará el lunes a la firma del Rey tres importantes decretos.-Lo que publica el "Boletín Oficial" de la zona del protectorado de Marruecos.-El ministro de Fomento tratará el lunes con el de Hacienda del presupuesto de su departamento.-El ministro del Trabajo marcha a Barcelona.

(De nuestro redactor-corresponsal señor Alarcón.)

### De Madrid

Madrid 24, de las 15 a las 19 t.

#### La patrulla "Atlántida" salió de Monrovia llegando a Gran Bazán, sin novedad

En la Dirección de Marruecos y Colonias han manifestado esta mañana que a las nueve y treinta y cinco de ayer la patrulla «Atlántida» salió de Monrovia, llegando a medio día a Gran Bazán, sin novedad.

A nuestros aviadores se les tributó un entusiasta recibimiento.

#### En los ministerios

#### El ministro de Trabajo a Barcelona

En el expreso de Barcelona saldrá esta noche para dicha capital con el objeto de pasar las Pascuas de Navidad en unión de su familia, el ministro de Trabajo, don Eduardo Aunós.

#### El "Boletín Oficial" de la zona del Protectorado

Entre los decretos publicados por este periódico oficial de Marruecos, figuran los siguientes:

Real orden autorizando al servicio nacional del Crédito Agrícola para enviar un millón de pesetas en concepto de crédito a la Junta de Crédito Agrícola de la zona del Protectorado.

Decreto creando el Pósito agrícola en Zeluán.

Idem creando el Pósito agrícola en Alcazquivir.

Idem creando el Crédito agrícola en la zona y dictando instrucciones para el servicio de Pósitos.

Aprobando el pliego de condiciones para contratar la reparación de los kilómetros 3 al 8 de la carretera de primer orden de Melilla a Zeluán.

#### Tres decretos de Estado importantes

El lunes próximo el ministro de Estado llevará a la firma del Rey tres decretos de su departamento de extraordinaria importancia y que aún no han sido facilitados a la Prensa.

#### Consejo de ministros en la Presidencia

El Consejo de ministros anunciado para esta tarde en la Presidencia dará comienzo a las seis y media.

#### Los presupuestos de Instrucción pública y Gobernación

En el Consejo de ministros de esta tarde, después de despacharse los asuntos de trámite, los ministros estudiarán detenidamente los presupuestos correspondientes a los ministerios de Instrucción pública y Gobernación.

#### El concierto económico con Navarra

En la segunda quincena del próximo mes de Enero llegarán a Madrid los diputados provinciales designados por Navarra para tratar con los técnicos del ministerio de Hacienda la negociación de las modificaciones del concierto económico.

#### Los ministros conferencian acerca de los presupuestos

Anteayer celebraron una conferencia el ministro de Hacienda y el de la Guerra, duque de Tetuán, tratando del presupuesto del departamento de este último.

También ayer se reunieron en el despacho oficial del ministerio de Hacienda el señor Calvo Sotelo y el ministro de Estado señor Yanguas Messía tratando del presupuesto de este último.

El ministro de Fomento se reunirá el lunes con el señor Calvo Sotelo, para tratar del presupuesto de su departamento.

Caso de que en estos exámenes de cifras existiera algún punto objeto de divergencia, se someterá a la aprobación del Consejo de ministros.

#### Una anciana cede parte de un premio a la Asociación de Caridad

Una anciana acogida en el Asilo de Santa Cristina, que llevaba una participación del número 36.172, al comunicarle que lo había correspondido la cantidad de 2.500 pesetas, manifestó que 150 quería enviarlas a la Asociación Matritense de Caridad, para ayudar a la realización de los fines benéficos de dicha entidad.

### De provincias

#### ALMERIA

#### Llegada del "Infanta Isabel de Borbón"

Almería 24.—Esta mañana entró en el puerto el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que procede de la Argentina y Uruguay, trayendo, entre otros pasajeros, 28 inmigrantes.

El barco saldrá mañana con rumbo al puerto de Barcelona, para donde lleva pasajeros y carga general.

#### HUELVA

#### Un homenaje a don Manuel Siurot

Huelva 24.—Esta tarde se ha verificado el banquete homenaje a don Manuel Siurot, por el éxito obtenido con su último libro, «Mi relicario».

Se pronunciaron brindis en elogio del insigne pedagogo.

**El Metro** vende los retazos de pañería sobrantes de la temporada muy baratos.

## Stadium Electromecánica

Dos grandes partidos en los días 25 y 26 de Diciembre de 1926, a las tres de la tarde

**JEREZ F. C.**

que alineará a Pino; Hernández-Genaro; Barreiro-Suárez-Caballero; Alberto - Benito - Pelayo - Monterrubio-Ramírez

y **Electromecánica F. C.**

**BARCELONA**

**El alcalde, enfermo**

Barcelona 24.—Se encuentra enfermo a consecuencia de un enfriamiento, el alcalde barón de Viver.

**Reparto de premios**

Barcelona 24.—Mañana, en el salón del Trono de la Capitanía general, se celebrará solemne reparto de premios para los mutilados de África.

Al acto asistirán el capitán general Barrera, el gobernador civil Milans del Boch y el alcalde interino.

También asistirán todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio.

**De Marruecos**

**Descarrila un tractocarril**

Melilla 24.—Por descarrilamiento de un tractocarril han resultado heridos varios soldados en la carretera de Dar Drius, entre ellos el sargento del Tercio Lempret y el cabo de ingenieros Oviedo.

Soldados Ernesto Garcia, Francisco Cosio y Juan Vergara.

Todos los heridos fueron trasladados al hospital de esta plaza, en donde fueron asistidos de primera interción.

**Detención de un cobrador**

Melilla 24.—Dos agentes de la Tabacalera pidieron a la guardia civil que detuviera a un individuo que llevaba bajo el brazo un envoltorio.

Al ser detenido resultó ser un cobrador del Banco de Bilbao, y lo que se creía tabaco eran billetes en cantidad de 750.000 pesetas.

Al ser comprobada su inocencia fué puesto en libertad.

**Del extranjero**

**El vuelo sobre América latina**

Tampico 24.—Los aviadores que realizan el vuelo sobre la América latina, llegaron ayer procedente de Texas y pasarán las Pascuas en Méjico.

**En la Casa del Niño**

**Reparto de prendas y juguetes**

Esta tarde a las cinco, se ha celebrado en la Casa del Niño el acostumbrado reparto de prendas, juguetes y dulces entre los pequeños acogidos.

Asistieron al acto el obispo de la diócesis, gobernador, alcalde y delegado de Hacienda, marqueses del Mérito y Santurce, señora de Besabe y de Box y un sinnúmero de damas pertenecientes a la alta sociedad cordobesa.

El obispo dirigió una breve plática y se verificó el reparto que causó una verdadera alegría a los pequeños.

**Alcaldía Constitucional de Córdoba**

Por decreto del señor Alcalde se abre el cobro desde esta fecha en la Oficina Recaudadora de impuestos municipales de los recibos por derechos o tasas, por prestación del servicio alcantarillado.

Córdoba 24 de Diciembre 1926.



**Metro**

Por algo será ver la casa del y sus sucursales, tan concurrida de compradores.

**Metro**

Las telas blancas del... son las mejores y más baratas.

**R. Cruz Conde**

# GRANDES BODEGAS Y DESTILERÍAS

Nota de precios de cajas surtidas para regalos de Pascuas

Número 1	Pesetas 19
2 botellas Solera fina	
1 " Pedro Ximénez superior	
1 " Moscatel fino	
1 " Coñac C	
1 " Anís «La Cordobesa»	

Número 2	Pesetas 38
4 botellas Solera fina	
2 " Pedro Ximénez superior	
1 " Moscatel fino	
2 " Coñac C	
2 " Anís «La Cordobesa»	
1 " Vermouths	

Número 3	Pesetas 21
2 botellas Moriles «El Tres»	
1 " Pedro Ximénez superior	
1 " Moscatel fino	
1 " Coñac C C	
1 " Anís «La Cordobesa»	

Número 4	Pesetas 42
4 botellas Moriles «El Tres»	
2 " Pedro Ximénez superior	
2 " Moscatel fino	
1 " Coñac C C	
2 " Anís «La Cordobesa»	

Número 5	Pesetas
1 botellas Especial C C	
1 " Pedro Ximénez superior	
1 " Coñac C C C	
1 " Anís «La Cordobesa»	

Número 6	Pesetas 46
3 botellas Especial C C	
3 " Moriles Néctar	
1 " Pedro Ximénez superior	
1 " Moscatel fino	
2 " Coñac C C C	
1 " Ponche Cruz Conde	
1 " Anís «La Cordobesa»	

Número 7	Pesetas 32
1 botellas Moriles Néctar	
" Ponche Cruz Conde	
" Moscatel superior	
" Coñac Solariego	
" Anís «La Cordobesa»	

Número 8	Pesetas 64
1 botellas Moriles Néctar	
" Ponche Cruz Conde	
" Moscatel superior	
" Coñac Solariego	
" Anís «La Cordobesa»	

Número 9	Pesetas 35
1 botellas Almanzor	
" Pedro Ximénez N. P. U.	
" Coñac Solariego	
" Anís «La Cordobesa»	
" Ponche Cruz Conde	

Número 10	Pesetas 70
1 botellas Almanzor	
" Pedro Ximénez N. P. U.	
" Coñac Solariego	
" Anís «La Cordobesa»	
" Ponche Cruz Conde	

Número 11	Pesetas 27
3 botellas Coñac C C	
1 " Ponche Cruz Conde	
2 " Anís «La Cordobesa»	

Número 12	Pesetas 54
4 botellas Coñac C C	
2 " Rom	
2 " Ponche Cruz Conde	
2 " Anís seco «La Cordobesa»	
2 " dulce	

Número 13	Pesetas 44
3 botellas Solera Mercedes	
" Pedro Ximénez N. P. U.	
1 " Coñac Solariego	
1 " Anís «La Cordobesa»	

Número 14	Pesetas 68
6 botellas Solera Mercedes	
2 " Pedro Jimémez N. P. U.	
2 " Coñac Solariego	
2 " Anís «La Cordobesa»	

Número 15	Pesetas 70
3 botellas Séneca	
1 " Pedro Ximénez N. P. U.	
1 " Coñac Solariego	
1 " Anís «La Cordobesa»	

Número 16	Pesetas 140
6 botellas Séneca	
2 " Pedro Ximénez N. P. U.	
2 " Coñac Solariego	
2 " Anís «La Cordobesa»	

## Clinica Veterinaria

Faustino González Durán  
VETERINARIO MILITAR

Análisis bio-químicos, sueros y vacunas  
Operaciones quirúrgicas  
Enfermedades de perros, aves, etc., etc.  
Visitas a domicilio  
CampodelaVerdad y Doce de Octubre, 6.

## SANTA MARÍA

(MARCA REGISTRADA)

Gran fábrica de Hillados y torcidos de Cañamo y en Fibra abaca.  
**Pedro Rodríguez Sánchez**  
Hilos «Sisal» cosedera. Hilos «Sisal» finos. Cañamos manufacturados. Especialidad en trabajos para Guarnicioneros Cordelerías de todos largos y gruesos. Hilos y tramillas. Elaboración general. Manufacturas económicas en Hilos. Retores y cosederas de Yute para industrias.  
**Montoro (Córdoba).**

El teléfono de **La Voz** es el 235

## Editorial Castro

La mayor en el ramo de la novela popular  
100 obras distintas terminadas, otras en publicación, de varios autores, pidanse a los Centros de Publicaciones y repartidores de novelas.  
Acaba de aparecer la nueva obra a 10 céntimos cuaderno, "En las garras del odio", el mayor éxito conocido en la historia de la novela, que servirá directamente en donde no haya corresponsales.  
Lema de esta Editorial: **La Moral.**  
Obras históricas y de costumbres, miles de ejemplares vendidos de las famosas obras: «Virgen y Madre!», «El Diablo en Palacio», «Juana de Arco», «Heroína de Amor» (La Tosca), «Genovava de Bravante», «La Mujer Adúltera», «El Cura de Aldea», «El Mártir del Gólgota» y otras varias.  
Las obras de esta Editorial son representadas en los mejores Teatros y Cines del mundo.  
Esta casa lleva establecida 38 años. Calle Mazarrado, 4, Madrid. (5).—Dirigir la correspondencia al Apartado número 5.020.

## San Rafael

### FABRICA DE YESO

Venta por vagones, envasado en sacos o granel. Dirección viuda de Antonio Tarriano, Avenida de Canalejas, 20.

## Venta de carbón

Se vende a pesetas 1'80 por arroba de carbón fino, en la «Dehesa Porrada».

## SANTA VICTORIA

Almacén de Aceites Finos y Corrientes  
Aceite 1.ª fino superior. Pesetas 2'40 litro.  
" corriente . . . . . 2'20 "  
" corriente . . . . . 2'00 "  
Vinagre puro de uva . . . . . 0'40 "

Servicio a domicilio  
Teléfono, número 159.

## A nuestros colaboradores espontáneos

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LA VOZ no publicar ningún artículo que se nos envíe bajo pseudónimo por bien escrito e interesante que nos parezca.